
MUZEUL DE ARHEOLOGIE DIN SA VENI 
(JUD. BOTOŞANI) (1965-1974) 

IOSIFE. NAGHIU 

In 1928 a apărut un articol despre activitatea culturală de 
masă din tirgul Săveni, de pe malul Başeului in care se spune printre 
altele "Micul tirguşor 1 de pe malul Başeului, Săveni, cine ar fi putut 
crede că de acolo să radieze cultura românească, cultul ştiinţei... Satele 
toate ce înconjoară micul tirg gustă această plăcere binefăcătoare ce 
înconjoară micul tirg, gustă această plăcere binefăcătoare a culturii pro
păvăduită de sufletul fruntaşilor noştri colegi in frunte cu Vasile Lăscă
rescu şi Neculai Nemţeanu. Am vizitat de multe ori Săvenii şi rn-am 
interesat indeaproape de viaţa culturală, am găsit o bibliotecă injghe
bată in sensul interesului cultural, un muzeu înfiripînd viaţa trecută 
şi prezentă a locului, o librărie cu cărţi a căror valoare neurmărind 
cîştigul material, ci numai cel cultural, dar mai presus de toate este la 
Săveni cinematograful care atrage lumea venită la tîrg spre a se petrece 
într-un chip superior din punct de vedere sufletesc, înlăturînd noroiul 
de la josniciile de intinare morală. In o sală de clasă, în faţa mulţimii 
satului, bărbaţi, femei, copii cit pe bănci, cit in picioare, cit pe jos, pe 
podea, privesc cu ochii miraţi la frumuseţile arătate şi ascultînd fru
moasele explicaţii date de domnii Vasile şi Nicolae, învăţători. 

In 1928 se menţionează un muzeu la Săveni dar de fapt numai un 
început de colecţionare, făcut de harnicii învăţători Vasile Lăscărescu 
şi Nicolae Nemţeanu de la vechea şcoală înfiinţată în 1864. Cu timpul, 
obiectele adunate pentru muzeu s-au irosit şi abia in 1964 s-a putut 
inaugura un muzeu 2• Era necesar la Săveni un muzeu arheologic pentru 
că în nordul judeţului Botoşani au fost descoperite multe aşezări paleo
litice şi mai ales neolitice. 

1 GRIGORE RACOVIŢAN, Săvenii centru de propagandă cuUurală, în "Cuvîntul 
nostru", I, 1928, nr. 8-9, p. 8-9. 

2 Muzeul din Săveni e menţionat şi in lucrarea Vasile Cucu şi Marian Ştefan, 

Ghid-atlas al monumentelor istorice, Bucureşti, 1970, p. 52 ("il convient de 
visiter le musee archeologique de Săveni"). Localitatea Săveni este menţionată 
in Dicţionarul enciclopedic român, voi. IV. Bucureşti, 1966, p. 317. Judeţele 
Romaniei Socialiste, Bucureşti, 1969, p. 134. V. Cucu, Oraşele României, Bucu
reşti, 1970, p. 187. 
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!ncă în a doua jumătate a secolului al XIX-lea oamenii de ştiinţă 
au ajuns la concluzia că în aceste părţi ar fi necesar să se facă săpături. 

In 1885 geologul Grigore Ştefănescu a semnalat prezenţa unei sta
ţiuni preistorice la Mitoc pe valea Prutului, bazîndu-se pe cîteva unelte 
de silex descoperite acolo. Prin 1902 Ioan Simionescu a confirmat părerea 
lui Grigore Ştefănescu că există paleolitic în părţile Ripicenilor şi reco
mandă studierea aşezărilor paleolitice de pe valea Prutului. N. N-Moro
~an, paleontolog apreciat, a făcut în 1925-1940 cercetări paleolitice pe 
valea Prutului şi de la Ştefăneşti la Mitoc a descoperit 15 staţiuni paleo
litice. N. Zaharia a scos la iveală între 1951-1964 tot prin acele părţi un 
număr însemnat de aşezări, datînd de la paleolitic pînă la evul mediu. 
C. S. Nicolaescu-Plopşor a făcut săpături la Ripiceni =~ şi în alte localităţi 
din acele părţi, între 1960-1964. 

Inainte de a fi existat un muzeu la Săveni, obiectele arheologice 
descoperite în comunele din jur au fost duse la alte muzee. Să amintim 
cazanul scitic de la Avrămeni pe care 1-au dus la Iaşi, tezaurele monetare 
de la Păun-Mihălăşeni, cele de la Vicoleni-Ungureni şi mormintele 
sarmatice de la Vlăsineşti-Odaie, sînt la Suceava, materialul ceramic 
de la Hăneşti pe care îl păstrează muzeul Dorohoi. 

Lîngă Săveni, la Drăguşeni, profesorul Aristotel Crîşmaru face de 
vreo trei decenii şi cercetări arheologice şi colecţii de obiecte arheologice. 
Materialul arheologic l-a oferit pentru înfiinţarea unui muzeu la Săveni, 
aşa cum Dionisie Linţia a oferit colecţia sa ornitologică muzeului din 
Timişoara, Alexandru Bărcăcilă a donat bogata colecţie arheologică pen
tru formarea unui muzeu arheologic la Drobeta-Turnu Severin. 

Un ziarist scria: "Profesorul Crîşmaru a donat o mare parte din 
descoperirile sale oraşului Săveni punînd bazele Muzeului de arheolo
gie de acolo. De asemenea a îmbogăţit colecţiile muzeelor din Dorohoi 
-şi Botoşani ". 

AJtorităţile din Săveni au creat condiţii necesare pentru ca la 
Săveni să se poată inaugura un muzeu arheologic. In 23 August 1964, 
după frumoasele festivităţii din piaţă, autorităţile şi masele populare 
-s-au îndreptat spre o casă de pe strada principală, unde s-a inaugurat 
in două camere noul muzeu arheologic. Au luat cuvîntul autorităţile 
raionale, apoi profesorul Aristotel Crişmaru a făcut un ghidaj pentru 
vizitatori. Noul muzeu s-a inaugurat într-o casă particulară, în două 

{:!amere destul de neincăpătoare. Era totuşi un inceput promiţător. Din 
prima zi vin foarte mulţi vizitatori. Primul director al muzeului a fost 
profesorul Aristotel Crîşmaru, care a înfiiinţat un mic muzeu şi la Dră-

3 C. S. NICOLAESCU-PLOPŞOH, In preajma unui străvechi izvor. Unelte ele acum 
200.000-250.000 de ani. Meşterii din paleolitic, "Uriaşi" şi "cremeni de fulger", 
în "Scînteia" 1964, 21 noiembrie, p. 4. 

4 CONSTANTIN PRUT, Cătuătorul de comori. Reportaj din Drăguşeni, in "Clopo
tul", XXV, 1969, nr. 2621, 17 septembrie, p. 1, 3. VLADIMIR DUMITRESCU, 
Ostrovul de la Drăguşeni, in "Clopotul", 1970, nr. 2922, 11 septembrie, p. 2 ; M. 
PETHESCU-D!MBOVIŢ A, Profesorul de istorie din int.:ăţămintul mediu şi cer
cetarea ştiinţifică, in "Flacăra Iaşului", XXII, 1967, nr. 6366, 1 martie, p. 1-2. 
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guşem, m edificiul şcolii generale de 10 ani. Reproducem documentul 
ele înfiinţare al Muzeului arheologic din Săveni : 

Sfatul Popular al Regiunii Suceava 
Comitetul Executiv 

Decizia nr. 441 

Comitetul executiv al S:fiatului popular al regiunii Suceava 
Analizînd în şedinţa din 1 iunie 1965 referatul nr. 15676 din 31 mai 

1 ~65 al Comitetului pentru cultură şi artă de pe lîngă Comitetul exe
cutiv al Sfatului popular al regiunii Suceava, prin care propune infiin
tarea muzeului raional Săveni, cu data de 1 iunie 1965 cu profil istoric, 
~:are să cuprindă în primul rind materialele din vechile aşezări de pe 
raza raionului Săveni. 

!n baza dispoziţiilor art. 24 din Legea nr. 6/1957 de organizare şi 
funcţionare a sfaturilor populare : 

Decide 

Art. 1. Se aprobă înfiinţarea muzeului raional Săveni, de categoria 
a patra, cu data de 1 iunie 1965. 

Art. 2. Comitetul regional pentru cultură şi artă şi Comitetul exe
cutiv al Sfatului popular al raionului Săveni, vor aduce la îndeplinirea 
prezentei decizii. 

Dată astăzi II iunie 1965 

Preşedinte 

Emil Bobu 
Secretar, 

Gh. Florescu 

Heproducem şi adresa Sfatului popular al raionului Săveni în legă
tur;, cu înfiinţarea muzeului : 

Sfatul popular al raionului Săveni 
Comitetul de cultură şi artă 
Nr. 1083 din 8 februarie 1965 

Către 

Sfatul popular al Regiunii 
Suceava, Comitetul de cultură şi artă 

Urmare adrsei Dvs. nr. 1994 din 26 I 1965 prin care ne faceţi cunos
cut 61 s-a dat avizul din partea Comisiei Muzeelor Ştiinţifice din C.S.C.A. 
pen1Tu organizarea Muzeului raional Săveni, vă trimitem alăturat planul 
loc<J!ului destinat pentru acest muzeu precum şi planul tematic de orga
nizare. Pentru asigurarea unui spaţiu corespunzător muzeului raional 
s,-lnni, sesiunea sfatului popular raional Săveni din decembrie 1964, a 
hot~1rît să se pună la dispoziţia muzeului, localul fostului rateş al tîrgu
lui SăYeni(fost han), clădire construită prin sec. XVIII şi care prin vechi-
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mea şi arhitectura sa constituie ea însăşi un obiect de muzeu ce trebuie 
conservat. Localul cuprinde o sală şi alte 10 camere de dimensiunile 
specifice în alăturatul plan. 

Datorită spaţiului, muzeul are mari posibilităţi de dezvoltare. In 
7 camere se poate instala expoziţia de bază, pe hol se pot organiza expo
ziţiile volante, trei camere pot fi destinate pentru depozit, laborator şi 
birou-bibliotecă. ln curte se pot instala piesele mari. Se anexează pla
nul căldirii. 

Secretar 
Reproducem şi al treilea document li. 

Sfatul popular al raionului Săveni 
Comitetul de cultură şi artă 
Nr. din 19 octombrie 1964 

Către 

Comitetul de stat pentru cultură şi artă 
Comisiunea muzeelor ştiinţifice 

Piaţa Scînteii nr. 1 

ln raionul Săveni, regiunea Suceava, cu ocazia celei de a X-a ani
versări a Eliberării patriei noastre a luat ifiinţă un muzeu, deocam
dată cu o singură secţie (de istorie). Dat fiind faptul că teritoriul acestui 
raion oferă mult material arheologic din aşezări preistorice semnalate 
de mult de către cercetători ca Grigore Ştefănescu în 1685, Ioan Simio
nescu în 1902, N.N. Moroşan în 1925-1940, iar în anii din urmă prin 
săpăturile de la Ripiceni-Izvor şi Mitoc (paleolitic), Drăguşeni (neolitic
cucutenian), Nichiteni-Coţuşca (migraţii sec. IV-V) de unde toate mate
rialele de interes muzeistic luau şi încă iau şi în prezent drumul altor 
muzee din afara raionului, se simţea nevoia unui muzeu local. 

In afara staţiunilor numite mai sus s-au identificat de către cerce
tătorii de la Muzeul Moldovei din Iaşi, pe cuprinsul raionului un număr 
de peste 80 de aşezări omeneşti din toate perioadele istoriei, ceea ce 
oferă un vast cîmp de cercetări pentru muzeul din Săveni. Pentru 
început muzeul cuprinde două camere unde este bine reprezentată 
comuna primitivă de pe teritoriul raionului şi un început pentru epoca 
prefeudală. Pe lîngă materialul paleolitic din staţiunile Mitoc, Ripiceni
Izvor şi Ghireni expuse în prima cameră, muzeul cuprinde o valoroasă 
colecţie de unelte şi vase din cultura Cucuteni, provenind din staţiunile 
de la Drăguşeni, multe exemplare unice în felul lor, expuse în camera 
a doua şi care stîrnesc interesul şi admiraţia vizitatorilor. 

Comitetul executiv raional a dotat muzeul cu un mobilier cores
punzător - vitrine de cel mai nou tip, pentru prezentarea exponatelor 
şi sustine din plin acţiunea de îmbogăţire a muzeului. ln prezent fac 
amenaJări pentru încă două camere unde să se organizeze o secţie de 
etnografie şi să se continue secţia de istorie. 

5 Cele trei documente sînt copiate elin Dosarul cu acte de fnfiinţarea muzeului 
{în Arhiva Muzeului din Săveni). www.cimec.ro
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Intre 23 august - 10 octombrie a.c. muzeul a fost vizitat de peste 
2 000 persoane, cu toate că este deschis numai duminica şi deservit în 
mod voluntar de către profesorul Crîşmaru Aristotel unul din iniţiatorii 
acestui muzeu. 

Muzeul s-a îmbogăţit cu multe obiecte. Departamentul culturii a 
cerut de la muzeul din Săveni o statuietă pentru o expoziţie internaţio
nală. Reproducem adresa ce se păstrează în arhiva muzeului. 

Republica Socialistă România 
Comitetul de stat pentru cultură şi artă 
Piaţa Scînteii nr. 1, Telefon 17 60 10 
Nr. 70 903 

Către 

Muzeul din Săveni, 

Pentru organizarea expoziţiei : 500 de ani de artă şi cultură în 
România, sînt necesare piesele cuprinse în lista anexă şi care face parte 
din patrimoniul muzeului Dvs. Vă rugăm, în consecinţă, să le împru
mutaţi "Oficiului de expoziţii" unitate care are sarcina organizării şi 
care va asigura ambalarea şi transportul pieselor in condiţii de deplină 
securitate şi integritate. Piesele vor fi predate delegatului nostru salari
atul Oficiului de organizarea expoziţiilor, împreună cu fişele lor. 

Anexăm şi instrucţiunile pentru delegatul Oficiului de organizarea 
expozi ţiilor. 

Director, 
Vasile Drăguţ 

Inspector general, 
Radu Florescu 

Anexă : Muzeul din Săveni : 1. Figurină umană de la Săveni. 
Obiectul cerut nu este însă la Muzeul arheologic din Săveni, este în 

colecţia profesorului Aristotel Crîşmaru din Drăguşeni. Este vorba de 
o zeiţă a fecundităţii, un fel de Venus din epoca neolitică. 

C. S. Nicolaescu-Plopşor, fost membru corespondent al Academiei 
scria în 1964 că muzeul de la Săveni reprezintă o nouă realizare cultu
rală care face cinste regiunii Suceava (O nouă instituţie culturală in regi
unea Suceava, muzeul din Săveni, în "Zori noi", XIX, nr. 5299, 1964, 
3 octombrie, p. 2). Despre tînărul muzeu arheologic din Săveni a scris 
in 1965 Iosif E Naghiu (Istoria tînără a unui muzeu, în "Zori noi", XX, 
1965, nr. 5553, 20 octombrie, p. 4). A apărut şi o scurtă prezentare în 
publicaţia centrală a muzeelor 6. Pe încetul tînărul muzeu ajunge cunos
cut in nordul Moldovei. 

Din casa particulară tînărul muzeu se mută în 1966 într-o clădire 
veche, care este un monument istoric. De pe la sfîrşitul secolului al 

6 EUGEN COROAMA şi FILARET APROTOSOAIE, "Muzeul de arheologie din 
Săveni", în "Revista muzeelor", 1970, nr. 3, p. 233-234. 
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XVIII-lea este amintit la Săveni un "rateş" la care veneau mai ales 
negustorii cu prilejul tîrgurilor vestite de cai, vite şi cereale de la 
Săveni. In 1905 s-a înfiinţat în vechiul local o şcoală inferioară de m~se
rii cu două secţii : croitorie şi frîngherie. Secţia de frîngherie s-a des
fiinţat şi s-a înfiinţat o secţie de cismărie. 

In timpul primului război mondial a funcţionat în vechiul rateş 
un spital militar. Directorul şcolii a fost Ioan Ada.mescu. In 1931 a fost 
desfiinţată şcoala profesională. Edificiul a avut diverse întrebuinţări, pîn[t 
în 1966, cînd a fost reparat şi transformat într-un mic palat al culturii. 
In 4 camere funcţionează biblioteca orăşănească (fostă bibliotecă raio
nală) cu vreo 50 000 de volume (are sală de lectură, secţie de copii, sec
ţie de împrumut şi depozit). 

Muzeul are 4 camere : laboratorul, biroul directorului în care este 
şi o mică bibliotecă de specialitate, două săli de expoziţie. Mai sînt 
exponate şi pe holul muzeului, unde se fac expoziţiile. 

Invent'arul general al muzeului alcătuit în ultimii ani, cupri ncle 
descrierea obiectelor şi locul în care s-au descoperit,. Este un inventar 
foarte util pentru cercetători, pe care îl continuă an de an, cu materi
alul arheologic recoltat în urma săpăturilor arheologice. 

Paleoliticul din aşezările din valea Prutului coboară pînă la limita 
dintre inferior şi mijlociu, aşa cum s-a dovedit prin săpăturile de la 
Malul Galben şi Ripiceni-Izvor. La Ripiceni s-au făcut săpături de mare 
amploare, s-a găsit un bogat material litic şi osteologie bogat şi inte
resant, mai ales paleoliticul mijlociu (cultura musteriană) şi superior 
(aurignaciană). Prin cercetarea aşezării de la Hipiceni s-a adus o con
tribuţie importantă la istoria veche. In urmă cu 50-40 mii de ani a 
sălăşluit pe la Ripiceni o populaţie de vînători (Homo sapiens fosilis). 
La muzeul din Săveni sînt multe obiecte de la Ripiceni. Să amintim 
un corn de mamut reconstituit. Cercetările de suprafaţă au scos la i veaUt 
astfel de aşezări pe valea pîrîului Ghireni, la Volovăţ, Podeasa, Podri
ga. Neoliticul este reprezentat la muzeu începînd cu faza Cucuteni A 
cu material provenit din aşezarea de la Drăguşeni, unde se fac săp~tturi 
sistematice începînd din anul 1964-1965, de către muzeul din Dorohoi 
în colaborare cu Institutul de arheologie din Iaşi, apoi s-au reluat în 
1970 şi s-au continuat pînă în 1973 de Institutul de arheologie din Bucu
reşti în colaborare cu Muzeul de istorie din Botoşani. In 1970 a efec
tuat săpături la Drăguşeni şi Muzeul din Săveni, reuşind să descopere 
două locuinţe neolitice, cu material foarte bogat şi important, din cm;e 
amintim un topor cu braţele în cruce Î. Acest topor prezintă un aspect 
destul de singular, fiind la prima vedere o formă de trecere între tipul 
Vidra de topor-ciocan şi toporul cu braţele dispuse în cruce (kreuz
schneidige Axte) propriu zis, de tip Ariuşd-Murgeni. 

i<Iaterialul descoperit în 1960-1964 a fost reconstituit de profe
sorul Aristotel Crîşmaru care 1-a donat muzeului de la Săveni. 

7 ARISTOTEL CRIŞMARU, Un topor de aramă descoperit în aşezarea Cucuteni ,l 
de lt;L Drăguşeni (Jud. Botoşani}, în "Studii şi cercetări de istorie veche"', XXU, 
1971, nr. 3, p. 479-483. 
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Epoca bronzului este cunoscută mai ales prin cultura Noua, perioadă 
de sfirşit a acestei epoci. In ţinutul Săvenilor s-au găsit vreo 10-12 
aşezări de acest fel. 

Epoca fierului (Hallstatt) este cunoscută prin cîteva aşezări insufi
cient cercetate. La Tene-ul corespunzător culturii geto-dacice este cunos
cută prin descoperirile de la Ichimeni şi unele resturi ceramice 8 de la 
Cotul Miculinţi. Printre cele 200 de vase reconstituite pînă acum sînt 
unele exemplare considerate ca unice : amforele cu şnurul boltit, vasul 
în formă de coşuleţ, suporturile cu corpul tăiat in fante, sau vasele 
elegante în formă de binoclu, din care unul este expus în muzeul de 
istorie al Republicii Socialiste România. O piesă foarte importantă este 
un topor-ciocan de aramă descoperit în timpul săpăturilor din 1970. 
Secolele II, III, IV din perioada migraţiilor sînt cunoscute prin cimiti
rele de la Vlăsineşti, Odaie, Dîngeni, Iacobeni. Unele obiecte provin 
cli:1 cercetările de suprafaţă de la Nichiteni, Petricani. La Hăneşti, în 
locul numit Moviliţa, pe malul Başeului s-au găsit morminte din seco
lul al IV-lea şi s-a reuşit să se scoată şi să fie adus la muzeul din Săveni 
un mormînt (schelet) cu inventar (vase). 

La Petricani 9 a fost găsită o vatră din perioada migraţiilor pe care 
au reuşit s-o aducă întreagă la muzeul din Săveni şi este expusă într-o 
sală. Este o vatră ce a fost scoasă întreagă din pămînt. 

La mu:.reul arheologic din Săveni a existat încă din 1964 o mică 
colectie numismatică de vreo 2 000 de monede .. Remarcăm un număr 
impo~tant de monede romane, descoperite la Săveni în localităţile din 
jur. De aici rezultă că monedele romane circulau şi între triburile care 
locuiau în această parte a judeţului, unde n-a ajuns stăpînirea romană. 
Există o colecţie numismatică şi în holul muzeoloi unde se fac de obicei 
expoziţiile de pictură, grafică şi sculptură. 

Descoperirea unor obiecte romane la Hăneşti în 1972 şi la Mana
leasa în 1973 pune o problemă importantă de istorie veche. Obiectele 
şi monedele romane se găsesc in părţile Săvenilor şi au fost achiziţio
nate dE. populaţiile vechi, şi dovedesc că romanii au stăpînit efectiv 
această regiune de dincoace de Carpaţi. Este o problemă controversată 
în istoria veche pînă unde se întindea Dacia Romană în răsărit. Nu încer
căm să emitem ipoteze în acest domeniu. Menţionăm doar faptul că în 

8 Idern, Arheologie după 5000 de ani, în "Clopotul", XXVIII, 1972, nr. 3555, 
24 sept., p. 2 ; idem, Contribuţii la cunoaşterea neoLiticului din împrej;urimile 
Săvenilor (Jud. Botoşani), în "Studii şi cercetări de istorie veche", XXI, 1970, 
nr. 2, p. 267-285. Eugen Coroamă şi Filaret Aprotosoaie, Piese rare la muzeul 
din Săveni, în "Clopotul", XXV, 1969, nr. 2481, 6 martie, p. 2. 

9 FILARET APROTOSOAIE, Pe teritoriul comunei Hăneşti. Noi date despre stră
buni", in "Clopotul", XXVIII, 1971, nr. 3277, 31 noiembrie, p. 2. 

10 Ce e nou la D-voastră ?, în .,Clopotul", XXIX, 1973, nr. 3671, 9 februarie, p. 3. 
Reportaj - Inscripţii pe un vas roman, în .,Clopotul" din XXIX, 1973, nr. 3677, 
16 februarie, p. 3. O scrisoare către Mihai Ciucă, în .,Clopotul" XXIX, 
1973, nr. 3667, 4 februarie, p. 2. Contribuţii la unele cercetări arheologice efec
tuate în împrejurimile oraşului Săveni (manuscris în arhiva muzeului din Să
veni). Descoperiri arheologice pe teritoriul comunei Hăneşti (manuscris în 
arhiva muzeului din Săveni). 
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localităţile din jurul Săvenilor s-au descoperit obiecte romane 11• Cu pri
lejul sesiunii anuale a Secţiei de istorie-arheologie a Academiei de şti
inţe sociale şi politice din februarie 1974 ţinut la Muzeul de istorie a 
R.S.R. s-a deschis o expoziţie care înfăţişează descoperirile de căpetenie 
ale campaniilor de săpături din 1972-1973. Erau şi două vitrine cu mate
riale provenite din aşezarea cucuteniană de la Drăguşeni, precum şi obi
ecte romane. Specialiştii au acordat o atenţie deosebită obiectelor de 
podoabă, de provenienţă romană, descoperite la Hăneşti şi la Manoleasa. 
Obiectele acestea au fost trimise la expoziţie de Muzeul arheologic din 
Să veni. 

După o situaţie făcută în 30 ianuarie 1974, la Muzeul de arheolo
gie din Săveni erau : 

1. obiecte arheologice 1901/1938 din comuna primitivă, 58 din orin-
duirea sclavagistă, 406 din prefeudal şi 56 din feudal ; 

2. obiecte de artă 40 ; 
3. obiecte numismatice 655 ; 
4. obiecte de etnografie 32 ; 
5. în sala memorială dr. Mihai Ciucă şi dr. Alexandru Ciucă, 1011 

obiecte, documente, scrisori originale, cărţi şi reviste. 
!n 1972 muzeul din Săveni şi-a propus să organizeze o sală memo

rială "Dr. Mihai Ciucă şi dr. Alexandru Ciucă, în casa în care a locuit 
Platane Ciucă, fost director al şcolii elementare de băieţi din Săveni şi 
soţia sa Elena Ciucă" fostă directoare a şcolii elementare de fete din 
Săveni. Autorităţile locale au sprijinit această iniţiativă. In 1973 nepoţii 
celor doi savanţi Ciucă, medicul Bobulescu şi generalul pensionar Teo
doru din Bucureşti au donat foarte multe obiecte, cărţi, manuscrise etc. 
ale celor doi savanţi pentru camera memorială de la Săveni. In 1973 
a început organizarea sălii memoriale. Cei doi savanţi au ţinut mult la 
oraşul natal. După primul război mondial au donat un număr important 
de cărţi şi reviste spitalului din Săveni înfiinţat în 1879 Biblioteca de 
~pecialitate pe care au creat-o trebuie să devină un mic centru de docu
mentare pentru personalul medical din această parte a judeţului. A 
donat apoi şcolii elementare din Săveni o trusă medicală, spre a se 
forma un cabinet medical model. Prin 1967 au donat noului liceu de 
cultură din Săveni 200 de volume, cărţi documentare de Vjaloare, pe 
care în 1973 le-au donat pentru sala memorială. In principiu s-a hotărît 
ca la 18 august 1973 cînd se împlinesc 90 de ani de la naşterea lui Mihai 
Ciucă să se inaugureze noua sală memorială. N-au putut fi însă termi
nate lucrările pînă la această dată şi de aceea s-a aminat deschiderea 
festivă a sălii memoriale. O stradă din Săveni se numeşte dr. Alexandru 
Ciucă, este strada de lîngă spitalul veterinar, a fost modernizată şi asfal
tată strada din faţa sălii memoriale a fraţilor Ciucă şi s-a hotărît ca să 
se facă demersurile necesare să se numească dr. Mihai Ciucă. Savantul 

11 FI~ARE! APROTOSOAIE, La "Moviliţă", în "Clopotul", XLI, 1973, nr. 4006, 25 
omembne, p. 2. PAUL SADURSCHI, Arheologie. Prezenţe botoşănene, in "Clo
potul", XLI, 1974, nr. 4083, 26 februarie, p. 2. 
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dr. Gheorghe Marinescu spunea în şedinţa Academiei Române din 25 
mai 1936 că dr. Mihai Ciucă "s-a distins prin cercetările sale de medi
cină experimentală, încît a fost însărcinat cu diferite misiuni ştiinţifice 
şi anchete epidemiologice în diferite ţări din Europa şi aşa D-sa a orga
nizat în Europa şi Extremul Orient cursuri internaţionale de malarie 
sub auspiciile Ligii Naţinnilor. Pe baza lucrărilor sale numeroase în 
domeniul malariei a fost numit secretar general al Comisiunii Inter
naţionale de malarie. Printre numeroasele sale lucrări care trec peste 
100, am dori să cităm în special cele făcute cu Jules Bordet, savant care 
a căpătat premiul Nobel" 12

• 

Căutăm şi o apreciere despre Alexandru Ciucă. Specialiştii spun că 
"Merite deosebite are şi dr. Alexandru Ciucă, unul dintre creatorii bac
teriologiei şi virusologiei veterinare române. Al. Ciucă este primul om 
de ştiinţă din lume care a aplicat reacţia de fixare a complementului 
în diagnosticul febrei aftoase" 13. 

La 5 octombrie 1973 Consiliul popular al oraşului Săveni a adre
sat o cerere Institutului Dr. Ion Cantacuzino, prin care solicită acte, 
documente, fotografii, cărţi, în legătură cu viaţa şi opera celor doi fraţi 
Ciucă. N-a trecut mult şi Institutul Dr. Ion Cantacuzino a trimis la 
S{!Veni o serie de materiale deosebit de importante. 

De vreo 2-3 ani o preocupare importantă a acestui muzeu este 
achiziţionarea de obiecte ce să poată forma mai tîrziu o secţie etnogra
fică. Au fost achiziţionate obiecte vechi din Săveni (de exemplu un lacăt, 
pe bază de şurub, foarte vechi, o rîşniţă etc. S-a încercat să se cumpere 
ultima moară de vînt ce a mai supravieţuit în acest colţ de ţară, la 
Ichimeni, dar nu s-a putut ajnnge la o înţelegere. Unii locuitori din 
Săveni au acceptat să doneze unelte vechi care vor forma cîndva inven
tarul secţiei de etnografie. In planul de muncă se prevede intensificarea 
acţiunii de achiziţionare a obiectelor pentru viitoarea secţie eţgografică. 

In holul muzeului au loc expoziţii de artă, pictură, grafică, sculp
tură. De multe ori Cenaclul de literatură şi arte plastice "Artur Enă
şescu" din Botoşani a trimis la Săveni lucrări ale membrilor săi, mai 
ales picturi şi grafice. In acest hol se ţin uneori şedinţele Cercului de 
literatură "Mihai Eminescu" din Săveni. Se înfiripă o viaţă cultural
ştiinţifică în jurul tînărului muzeu. In decursul nnui deceniu de activi
tate muzeul din Săveni a desfăşurat şi o rodnică activitate de masă. Să 
amintim expoziţiile organizate în diverse comune (Avrămeni, Mana
leasa, Vlăsineşti, Ungureni etc.), expunerile despre colecţiile muzeului 
făcute la cluburi, la casele de cultură şi la căminele culturale. La Uni
versitatea populară din Săveni înfinţată în 1969 s-au ţinut expuneri 
despre muzeu. Cercul de colaboratori ai muzeului sprijină acţiunile 
întreprinse de muzeu. In ziarul judeţean "Clopotul" au apărut de mai 
multe ori ştiri despre activitatea acestui muzeu. Planul de muncă pre
vede organizarea unei sesiuni ştiinţifice de comunicări, în care să se 
discute probleme referitoare la trecutul oraşului Săveni şi la localităţile 
din jur. An de an se vor face săpături arheologice în acel colţ de ţară, 
bogat în urme ale vieţii umane de altă dată. In viaţa spirituală a oraşului 
Săveni şi a părţii de nord a judeţului Botoşani, ocupă un loc important 
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muzeul de arheologie care are şi posibiltatea de a oferi cercetătorilor 
un material bibliografic deşi nu complet, totuşi foarte important. Mate
rialul arheologic de la Săveni a fost cercetat de mai mulţi speciali~ti şi 
este deosebit de important pentru cunoaşterea trecutului îndepărtat. 

Muzeul arheologic din Săveni a pătruns şi în circuitul turistic. De 
exemplu Dr. Vasile Cucu şi Marian Ştefan în lucrarea eGhid Atlas al 
monumentelor istorice, Bucureşti, 1970, p. 256 scrie că : Săvenii - nou 
centru urban al judeţului Botoşani - atrage vizitatorii mai ales pri~l 
Muzeul arheologic în care sînt expuse bogate colecţii ilustrînd dezvol
tarea vieţii omeneşti pe teritoriile învecinate, în timpul comunei primi
tive". 

12 Academia Română, Anale, Tom LVI, Şedinţele din 1936-1937, p. 6. 
13 DR. NICOLAE CAJAL şi DR. RADU IFTIMOVICI, Din istoria luptei cu microbii 

şi cu virusurile, Bucureşti, 1964, p. 214. www.cimec.ro


